 [image: image20.png]HERFIRE



                                     中国好课堂http://www.zghkt.cn/

辽宁省实验中学分校2015—2016学年度阶段性测试

历史学科  高一年级

第I卷 选择题 （共60分）

本卷共30个小题，每小题2分，在每小题给出的四个选项中，只有一项是符合题目要求的。

1、国学大师王国维在《殷商制度论》中曾用“任天者定，任人者争；定之以天，争乃不生”[image: image1.png]2 RLR(ZXXKCOMMRIL T




来评述西周某一政治制度，对其评述理解最准确的是
A．西周政治统治具有浓厚的血缘色彩

B．这一制度有利于减少了天子的决策失误

C．宗法制实现了对地方的有效控制


D．血缘政治有利于统治秩序的稳定

2、王国维说：“盖诸侯之于[image: image2.png]>k B 2B (ZXXK.COM)




天子，犹后世诸侯之于盟主，未有君臣之分也。”材料反映的中国古代早期政治制度特点是

A．封建等级秩序森严                      B．中央集权尚未形成

C．神权与王权相结合                      D．政治与血缘相结合

3、[image: image3.png]>k B 2B (ZXXK.COM)




公元前720年，周平王去世，即位的桓王遵从其遗愿，将大权交给西虢公，心怀不满的郑庄王既不

为平王奔丧，也不朝贺新王登基，却命人侵入王室疆土，抢夺已成熟的庄稼，从此“周郑交恶”。该状

况反映出 

A．天子权力开始削弱                      B．贵族政治彻底瓦解

C．宗法制度遭到破坏                      D分封制受到冲击

4、中国古代某时期制定的选官标准，史称“四科取士”：“日德行高妙，志节清白；二曰学通行修，经中博士；三日明达法令，足以决疑，能案章覆问，文中御史；四日刚毅多略，遭事不惑，明足以决，才任三辅令。”该时期是

A．两汉时期            B魏晋时期          C．隋唐时期           D．明清时期

5、在谈到明朝内阁的作用时，有学者指出：“内阁成员犯不着为了皇帝去得罪其他文官，事实上他们也没有这个权力。没有宰相的权力和地位，却要承担宰相的罪责，去充当皇帝的挡箭牌、替罪羊，这是任何明智的人都不会去做的事情。”这意在说明内阁的设立

A．直接[image: image4.png]ZEELN(ZXXK.COMRBLFTE




导致了皇权削弱



     B．加强了对百官的监察

C．弥补了明太祖废丞相带来的弊端

     D．不利于政府机构间的协调与监察

6、孟德斯鸠在《论法的精神》中曾这样评价当时中国的君主专制：“中国政府只有施用棍棒才能让人民做这些事情，政府与其说是管理民政，毋宁说是管理家政。”下列措施最能体现这一论断的是

A．实行行省制度      B．废丞相，权分六部   C．设立内阁制
    D．增设军机处

7、伯里克利在《论雅典之所以伟大》的演讲中说：“这是雅典人与众不同的优点，行动时我们勇气百倍，行动前却要就各项措施的利弊展开辩论。”文中的“雅典人”是指

A．除贵族外的雅典所有公民          B．除外邦人以外的全体雅典人

C．除第四等级外的所有雅典公民      D．可参加公民大会的所有雅典人

8、亚里士多德警惕“纯粹民主”，他如此评价道：“进行统治的是人民，而不是法律；因为一切都由多数投票[image: image5.png]>k B 2B (ZXXK.COM)




决定，而不是由法律决定……人民拥有国王的权力进行统治；他们至高无上，不是作为个体，而是作为集体。”对此理解最为准确的是

A．投票不应该是民主的唯一方式      B．脱离了法制的民主会沦为专制
C．民主[image: image6.png]>k B 2B (ZXXK.COM)




是人民结成集体进行统治      D．集体统治比个人统治危害更大
9、公元前6世纪末，雅典克利斯提尼改革用10个地域部落代替了4个血缘部落。公元前3世纪晚期嬴政在统一全国基础上用郡县制取代了分封制。二者的共同之处是
A．打击贵族政治  B．推动社会转型    C．建立中央集权        D．建立官僚政治

10、罗马人认为一个民族无论去何处，总携带它自己的法律，因此设立专门的法庭来审理涉及外国人的案件。多次审理的结果使他们认识到，外来民族中[image: image7.png]2R ZXXK.COMRI T E




有许多法律制度，但是近乎普遍使用的法律原[image: image8.png]>k B 2B (ZXXK.COM)




则只有[image: image9.png]>k B 2B (ZXXK.COM)




少数几条，因而他们制定了一部新的法律《万国法》。判断以下说法正确的是

A．万国法包括了其他民族的所有法律   B．万国法仅包括能普遍使用的法律原则

C．万国法适用于罗马境内一切自由民   D．在罗马犯罪的外邦人用本邦法律审判 

11、马克思、恩格斯指出：“当工业和商业进一步发展了私有制的时候，详细拟定的罗马法便立即得到恢复并重新取得威信。……即使在英国，为了私法的进一步发展，也不得不参照罗马法的诸原则。”材料说明

A．罗马法完全适应了资本主义发展的需要B．罗马法因具有资产阶级性质得以在近代推广
C．近代英国非常重视法制建设           D．罗马法对近代西方的立法产生了重大影响
12、麦考莱在《英国史》一书中说：“威廉和玛丽被宣布为联合王国的国王和王后，标志着英国革命结束。在英国所有的革命中，这是使用暴力最少但收效最好的一次。”材料中所说的“收效”从历史发展来看最主要体现在
A．结束了君权神授的历史光环       B．英国恢复了国王与议会的传统

C．限制了国王的权力               D．确立了英国代议制民主的法律基础

13、18世纪中叶英国政治家[image: image10.png]>k B 2B (ZXXK.COM)




威廉·庇特说：“最穷的人，在他的寒舍里也敢于对抗国王的权威，风可以吹进这所房子……但是英王不能踏进这所房子，他的千军万马不敢进入这间门槛已经破烂的房子。也就是‘风能进，雨能进，国王不能进’。”这表明英国政治制度的精髓是
A．法律至上           B．分权制衡       C．责任内阁               D．虚位君主
14、《海国图志》中记载：“（某国）都城有公会所，内分两所，一曰爵房，一曰乡绅房。爵房者，有爵位贵人及耶稣教师处之；乡绅房者，由庶民推择有才识学术者处之。国有大事，王谕相，相告之爵房，聚众公议，参以条例，决其可否，辗转告乡绅房，必乡绅大众允诺而后行，否则寝其事勿论。”这段文字描述的制度最可能是

Ａ．法国的共和制　　　B．美国的两党制    Ｃ．德国的君主立宪制　　　D．英国的议会制
15、《联邦党人论稿》的“引论篇”中指出：如果美国……继续维持当时美国那种“权力首先是地域性的”政治结构，美洲必然再次被欧洲列强所瓜分，从而丧失独立战争的成果。为解决文中的现象，1787年宪法 
A．确立自由平等原则   B．确立了共和制原则C．确立了联邦制原则   D．确立权力制衡[image: image11.png]>k B 2B (ZXXK.COM)




原则
16、托克维尔在《论美国的民主》中指出：“人民主权则成了法律的法律，而且并没有像在其他国家那样被虚捧而架空。”下列选项能够佐证这一观点的是
A．联邦政府的组成  B．行政、立法、司法的分权制衡C．联邦法律至上 D．总统、议员由选举产生
[image: image20.png]17、观察右面漫画，站在美国总统奥巴马肩头的山姆大叔说：“大家可以慢慢挪到中间吗？”为防止出现税收增加和开支削减的“财政悬崖”，美国共和党和民主党必须尽快达成妥协方案，但目前双方仍然互不相让，僵持不下。材料直接表明了
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18、教授马克壵谈到一场革命时说“……它的斗争对象不是带有封建性质的绝对王权，而是一个新兴的、已经具有了民主化的取向和发展趋势的资产阶级国家”，这一革命后为下列哪一政体的建立提供前提？
A．君主立宪制     B．总统共和制     C．议会共和制       D． 开明君主制
19、19世纪七十年[image: image12.png]>k B 2B (ZXXK.COM)




代，德法两国相继颁布了新宪法，两部宪法内容的共同之处是

A．国家元首独掌行政大权 
B．国家元首对议会负责                              

C．国家元首任命内阁成员    
D．议会完全行使立法权

20、费正清在《中国：传统与革命》中称：“在中国近代史上，没有哪一段插曲比鸦片战争为谴责‘帝国主义侵略’提供了更多的机会，它成为中国人对西方武力入侵和在此以后几乎整整一个世纪使中国沦为‘半殖民地’地位的不满情绪的内容。除从这一角度看鸦片战争外，还有必要将其放到近[image: image13.png]>k B 2B (ZXXK.COM)
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主要趋势之中去观察。”在该“趋势”背景下，费正清认为

A．鸦片战争是近代中华民族灾难的开端 B．鸦片战争阻碍了中国近代化历程

C．侵略者是历史发展过程中的进步者   D．鸦片战争是西方工业文明的扩张

21蒋廷黻说，道光年间的中国人，完全不懂国际公法和国际形势，所以他们争所不当争，放弃所不

应当放弃……。文中“放弃所不应当放弃”是指

①五口通商     ②协定关税      ③治外法权       ④公使驻京
A．①②③④            B．①②③                 C．①③                    D．②③
22、陈旭麓在《近代中国的新陈代谢》一文中指出：“这场战争，自西方人1514年到中国起，是他们积325年窥探之后的一逞。对于中国人来说，这场战争是一块界碑。”可以支持这一观点的依据有
①中国开始沦为半殖民地半封建社会 ②中国自然经济开始解体
③近代中国产生向西方学习的新思想 ④清政府开展了自强运动
A．①②③         B．①②④       C．①③④       D．①②③④
23、“尽管理想如此高远，但有限的政治资源和思想资源又使他们重新回到他们所憎恶的统治方式上去。”

与此结论相符的是 

A．太平天国运动    B．洋务运动    C．维新变法运动   D．辛亥革命 

24、罗荣渠在《现代化新论》一书中说：“在此以后，外国渗透的方式从外贸领域扩大到投资、生产、销售、金融各个领域，直接改变了原有的‘小农—手工业生产方式’，使中国在经济上和财政上都日益陷入对资本主义世界经济体系的依附地位。”要研究这一状况产生的原因，应首选
A．《南京条约》   
B．《北京条约》
   C．《马关条约》 
    D．《辛丑条约》

25、晚清朝臣和士大夫联名上书反对议和说：“赔款、割地的各条款是‘五洲所未有之奇闻，三千年所无之变局’，如照此签约，后果必然是‘法人窥粤，英人窥滇，俄人西窥新疆、东窥三省。四夷入侵，各示所欲’。”据此可知，[image: image15.png]>k B 2B (ZXXK.COM)




这些反对者  
A．顽固地坚守传统政治体制              B．“天朝上国”观念根深蒂固  

C．对19世纪末的时局认识较清           D．深刻揭露了清政府的腐朽本质

26、钱穆先生在《中国历代政治得失》中说：“政治制度，必然得自根自生。纵使有些可以从国外移来，也必然先与其本国传统，有一番融合沟通，才能真实发生相当的作用，否则无生命的政治，无配合的制度，决然无法长成。”下列史事可以佐证钱穆先生这一观点的是   

A．太平天国          B．洋务运动        C．辛亥革命         D．新文化运动
27、有人评价辛亥革命时说：中国人的脑袋与双膝不再为磕头而准备着，而是为思考问题、为走路而准备着。这里强调的是辛亥革命    

A．促进了民主精神以及平等意识的觉醒       B．结束了中国两千多年的君主专制[image: image16.png]>k B 2B (ZXXK.COM)




政体 

C．提供了可以大胆尝试的民权政治舞台       D．奠定了中国实行民主宪政的制度框架

28、鲁迅说：“至于中国所谓的手段，在我看来，有时也应该说有的，但绝非‘以夷制夷’，倒是想‘以夷制华’。然而，夷又哪有这么愚笨呢，却先来一套‘以华制华’给你看。”中国近代史上能体现“以夷制夷”“以夷制华”“以华制华”三种策略的历史事件分别是       
A．甲午战争，太平天国，《辛丑条约》B．《辛丑条约》，太平天国，甲午战争

C．太平天国，《辛丑条约》，甲午战争 D．甲午战争，《辛丑条约》，太平天国
29.以下条款引[image: image17.png]>k B 2B (ZXXK.COM)




自中国近代四个不平等条约，按签订的时间先后顺序为

①各使馆境界以为专与住之处，并独有使馆管理，中国民人概不准在界内居住。 

②大皇帝恩准英国人民带同所属家眷，寄居大清沿海之上海等五处港口。 

③大清大皇帝允许以天津郡城海口做为通商之埠 

④（朝鲜国）像中国所修贡献典礼，嗣后全行废除
A．①②③④            B．②④③①             C．②③④①            D．③④②①
30.1939年5月，为纪念五四运动二十周年，毛泽东撰文指出：“二十年前的五四运动，表现中国反帝反封建的资产阶级民主革命已经发展到了一个新阶段。”毛泽东所说的“新阶段”的含义不包括

A．五四运动是中国新民主主义革命的开始      B．革命的对象开始由清政府转变为北洋政府
C．无产阶级开始登上了历史舞台并起了领导作用D．马克思主义开始与工人运动相结合
第Ⅱ卷 主观题（共40分）

31.（16分）中国古代，中央与地方关系始终处于动态演进过程之中，如何充分调动中央和地方两个积极性而不是使双方处于对立僵化状态，是一个历久弥新的话题。阅读材料，回答问题。 

材料一 “朱李石刘郭，梁唐晋汉周；都来十五帝，播乱五十秋。” 

——施耐庵著《水浒》 

材料二 “有明诸藩，分封而不赐土，列爵而不临民，食禄而不治事。盖矫枉鉴覆，所以杜汉、晋末大之祸，意固善矣。然徒拥虚名，坐縻厚禄，……防闲过峻，法制日增。出城省墓，请而后许，二王不得相见。藩禁严密，一至于此。……不得预四民之业，仕宦永绝，农商莫通。……宗室年生十岁即受封支禄。” 

——《明史·诸王传》 

材料三 “清之季世，行省分权，不能举改革之实，遂主张集权，即以是受人民之反抗，为此次革命之最大原因。权力分配有所偏倚，其祸均足以亡国，今后之谋国者，不可不折中于二者之间，以求调剂之方法”。 

——近代著名科普出版家杜亚泉著《中华民国之前途》 

（1）结合材料一和所学知识，中国古代哪个王朝基本解决了诗歌中所谈到的问题？它的主要解决办法是什么？（4分） 

（2）阅读材料二，对比先秦分封制，概括明朝分封制（藩王制）的特点？指出其弊端？（4分） 

（3）结合材料三和所学知识，简析造成晚清时期中央权力相对弱化的因素？概括杜亚泉先生的观点？（8分）
32.（24分）考诸历史，政府机构的演变是复杂的、漫长的历史过程。阅读以下材料，回答问题。 

材料一 （汉）武帝以雄才大略独揽事权，于是重用内朝尚书，夺宰相权。晚年又用中书。（曹）魏世，中书监始参大政。东晋则侍中始优。下逮（南朝时）宋、齐，尚书、中书、侍中三者皆为辅臣。唐代中央最高机关，依然是魏、晋以来的尚书、中书、门下三省。但他们现在已是正式的宰相，而非帝王之私属。其职权分配，则中书掌定旨出命，门下给事中掌封驳，尚书受而行之；古代的宰相权，现在是析而为三。 

——钱穆：《国史大纲》 

材料二 在斯图亚特王朝前期（1603—1688年），依托于枢密院而设立的“外交委员会”，是一个完全依附于君主、辅佐君主处理外交事务及其他重要国务的秘密机构。由于会议地点在王宫密室之中，而所议国务又[image: image18.png]>k B 2B (ZXXK.COM)




颇为隐秘，故“外交委员会”又被时人称为“密室会议”、“内阁会议”或“内阁”。到斯图亚特王朝后期，即1689—1714年间的威廉三世与安妮女王统治时代，内阁已成为一个公开的、合法的政治机构，并事实上承担着中央政府的职能，这标志着内阁制在英国的形成。 

——摘编自刘金源：《论近代英国内阁制的形成》 

材料三 清代部分中央机构的变动表 

	时间 
	机构变动及其主要职责 

	1638年 
	改“蒙古衙门”为理藩院，管理少数民族及部分与外国通商及外事关系事务。 

	1729年 
	设“军需房”，后改名为“军机处”。 

	1859年 
	设“总税务司署”，并任命英国人李泰国为总税务司，是管理全国海关关税及海关行政事务的机构。 

	1861年 
	设立“总理各国事务衙门”，主管外交事务，兼管通商、海防等洋务事务。 

	1901年 
	改“总理各国事务衙门”为外务部，班列六部之首。 

	1906年 
	撤销了旧有的六部机构，改设陆军部、民政部、度支部、农工商部、邮传部、法部等。 

	1911年 
	正式取消军机处和旧内阁等机构，成立新的责任内阁作为君主立宪政体的最高行政管理机关。 


——摘编自王云坚：《中国历代官制大辞典》 
（1）据材料一，概括从汉、魏晋、唐三个时期中枢机构的演变，归纳中国古代封建皇帝“独揽事权”的方式。（7分） 

（2）据材料二，指出斯图亚特王朝时期英国内阁的变化趋势。结合所学，分析其变化的政治原因。（8分） 

（3）据材料三，指出清代前、后期中央机构两类不同性质的改革，评价晚清时期（1840—1912年）中央机构的变化。（6分） 

（4）综合上述材料，归纳影响中央机构演变的主要因素。（3分）

参考答案：
1、D  2、B  3、D  4、A  5、 D 6、D  7、D  8、B  9、A  10、C  11、D  12、A  
13、A  14、D 15、C  16、D  17、D  18、B  19、C  20、D  21、D  22、A  23、A  
24、C  25、C[image: image19.png]>k B 2B (ZXXK.COM)




  26、C  27、A  28、A  29、C  30、B  

31、（1）王朝：宋朝（北宋）（2分） 

办法：从权、钱、兵等三方面削弱地方力量（2分） 

（2）特点：藩王享受优厚俸禄而无实权；藩王活动受到严格限制。（2分） 

弊端：藩王宗室的俸禄加重政府的财政负担；禁止藩王宗室从事经营活动，导致其成为寄生阶层；对藩王宗室的约束过于繁杂。（2分，答出一点即可得分） 

（3）因素：农民、革命党的起义，削弱了清朝中央政府的控制力；在镇压太平天国运动的过程中，地方汉族地主势力兴起；列强侵略，使清朝中央政府权威下降。（6分）
观点：中央与地方应合理分配权力，不可使权力偏重一方。（2分）
32、（1）演变：汉武帝设内朝以夺相权，魏晋时期出现了三省，隋唐时期三省正式成为宰相。（3分） 

方式：（另设机构）转移相权；分割相权（相互牵制）。（4分） 

（2）趋势：从私密的御用咨询、决策机构演变为公开、合法的国家最高决策和行政机构。（2分） 

原因：光荣革命后确立了君主立宪制；王权走向衰落；议会主权的逐步确立；政党政治的兴起；内阁逐渐摆脱君主控制走向独立。（6分） 

（3）类别：清代前期强化封建集权的改革；后期是仿效西方制度的改革。（2分） 

评价：体现了西方列强的侵略要求；具有半殖民地的色彩；也是晚清时期社会经济、政治发展及向学习西方不断深入的必然结果；反映了中国社会近代化的发展趋向。（4分）
（4）因素：本国历史传统；经济、政治和文化的转变（时代变迁）；外部的影响。（3分）
�





A.美国两党本质都是代表资产阶级利益


B.两党对垒轮流执政是美国政治的特色


C.美国的政治体制存在严重的内耗


D.美国的政党制度是各利益集团之间相互制衡的机制保障
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